



B4 >



RESPIROLOGY 呼吸专栏



本版责编: 黄玲玲
美编: 归婧芙
电话: 010-58302828-6858
E-mail: ysbhuanglingling@163.com

医师报
2020年8月6日

PCCM 专科医师培训经受住了实战的检验

▲《医师报》融媒体记者 黄玲玲

7月24日,中国医师协会呼吸医师分会年会(CACP 2020)暨第十九届中国呼吸医师论坛“线上+线下”同步召开,本次会议主题为“以专培、专修、单修全面推进PCCM专科医师培训”,呼吸与危重症医学(PCCM)专科建设历来都是会议的重点。

在历次疫情防控工作中,PCCM学科均起到了主导作用。可以说,呼吸学科的发展直接关系着呼吸道相关传染病的防控效果。

呼吸专栏编委会

名誉主编: 钟南山 王辰
指导专家(按姓氏拼音排序):
白春学 陈良安 陈荣昌
代华平 康健 李为民
林江涛 瞿介明 沈华浩
刘春涛 孙永昌 徐永健
周新

主编: 曹彬 应颂敏
执行主编(按姓氏拼音排序):
陈亚红 邓朝胜 郭强
孙加源 王玮 熊维宁
徐金富 张艰

编委(按姓氏拼音排序):
班承钧 包海荣 保鹏涛
曹孟淑 常春 陈勃江
陈成 陈娟 陈丽萍
陈天君 陈湘琦 陈晓阳
陈燕 陈颖 陈渝
代冰 董航明 杜丽娟
范晓云 范晔 冯靖
冯俊涛 高丽 高凌云
高亚东 郭强 韩丙超
何勇 何志义 贺航咏
侯刚 黄克武 揭志军
李春笋 李丹 李锋
李园园 李云霞 梁硕
梁志欣 刘波 刘宏博
刘晶 刘庆华 刘伟
刘毅 卢献灵 马德东
孟爱宏 孟莹 牟向东
潘殿柱 庞敏 彭春红
石林 苏欣 孙文学
唐昊 田欣伦 王凯
王一民 吴海洪 吴司南
夏旸 谢佳星 谢敏
邢西迁 徐瑜 杨会珍
杨姣 杨士芳 姚欣
叶小群 瞿振国 张晓菊
詹庆元 周国武 周华
周敏 周庆涛 周琼
周玉民 张静

人才培养好 学科才能发展好

瞿教授介绍,专培、专修和单修三者环环相扣,在呼吸与危重症医学科发展中,是重中之重,也是同质化管理中不可或缺的一部分。“三驾马车”中,人才是最重要的,只有把人才培养好了,学科才能得到更好的发展。通过专科医师规范化培训,可培养PCCM专科医师“种子选手”,注入学科“高贵基因”。

专科规范化进修作为PCCM专培的重要补充与过渡,可满足近中期临床需求。单项规范化进修针对PCCM学科中单个领域或单项技术,进行规范化培训。

2012年9月,CTS与ACCP联手建

立PCCM体系并达成共识,从此我们有了顶层设计,经过8年的努力,目前已经卓有成效。”他指出,在多位专家的努力推动下,PCCM专培试点获得了不错的成果,2016—2020年,共有5批58名项目学员通过考试并获得毕业证书。

此后,在全国基础上,PCCM专培共遴选了79家专培基地。“王辰院士对79家专培基地如何进一步做好相关的工作,也提出了要求。首先,我们要从制度出发,制定培训细则,严格培训过程。”据悉,截至目前,三批培训共招收专培学员857名。2021年,首批学员将参加结业考核。

未来将进一步加强培训基地建设



瞿教授指出,PCCM单修是专科特有诊治技术的针对性培训,可以对未经专培、专修的专科医师进行某项技术的集中培训,也可以对已完成专培、专修的专科医师在已有培训基础上进行针对性提升。“我们也制定了关于专修、单修基地的认定办法和培训方案。”

在专修和单修基地方面,已经多家医院被纳入了基地的培训之中。未来,未来还将进一步加强遴选的力度,加强基地的建设;在专修单修方面,建立了信息管理平台实现专修单修报名、录取、考核等工作信息化管理。

以后还将进一步加强PCCM专培、专修、单修

体系建设,扩大培训规模,有序增加专修、单修基地数量;建立基地动态流动及退出机制,优胜劣汰;探索PCCM专科医师职业发展路径及激励机制。他表示,“相信通过努力,会有更多优秀的示范基地,加入我们。”值得一提的是,疫情之后,PCCM专科医师培训体系还将在专培、专修培训中心设立新冠疫情防空专项内容,提升专培、专修学员呼吸危重症患者救治能力,强化新冠患者救治相关单修培训。



关联阅读全文
扫一扫

中国PCCM专科向全世界交出了一份漂亮答卷

▲美国南加州大学临床医学教授 乔人立



相比之下,今天这几个年轻人属于名副其实的知难而进,不忘初心。他们的选择不仅体现了自己专业的精神与向上的素质,还应该被视为中国PCCM专科希望之所在。

疫情是对中国PCCM专科队伍一次真实的检验

十年前,王辰院士与我在夏威夷第一次谈及在中国开办PCCM专科培训,到现在已经有了几批毕业生。我们当初的目标是想让中国的PCCM专业水平超过美国,虽然遇到了各种困难,但是到了去年,认证考试的题目难度已经接近美国,我们一下子有了20多名毕业生,他们所取得的分数也实打实达到

了美国的程度,我们可以非常正式地向全世界宣告,我们项目取得成功的信心之所在。

这次疫情是对中国PCCM专科队伍的一次真枪实弹的检验,上千位同事逆行武汉,没有辜负我们的专业精神。漂亮的答卷让全中国乃至全世界人民都看到了中国PCCM的实力,大家的经验就连远在美国,仍然处于水深火热中的我也获益匪浅。

要像培养自己的孩子一样 培养下一代

我想借助疫情简单谈两件事。首先,疫情用实例再次告诉我们,专培的重要性以及我们培训途径的正确。很明显,尽管全世界高科技

界开足了马力,新冠病毒迄今没有特效药,我们胜利靠的是什么?在救治成千上万新冠患者的过程中,每一位同事大概都已经意识到,中国呼吸专科领头人几年前就开始推动把危重症医学引入传统呼吸来形成PCCM专科是一件多么有远见的决定,而且我们一直坚持危重医学必须以扎实的内科培训为基础,新冠疾病复杂多变,专培途径保证了我们PCCM专科医生可以得心应手的纲举目张,以不变应万变。

其次,在疫情中,呼吸与危重症医学专科的南北两大领军人物所起到的国家层面的决策性作用,使得PCCM名声大振,这固然可以大大促进专科发展,

但是我想提醒大家,如果不加以善于利用,强大的领军人物,反而可能会让更多人形成跟着走的心态,这种心态不利于全面开展专培事业。即使有明确的方向与道路,要想让专培事业全速前进,使我们的学科蓬勃发展,让每一个成员都为自己专业而感到骄傲,必须是所有人一起努力,这要求每个人都应该把推进专科作为自己的事情来做,更必须在培养新一代时,像培养自己的孩子一样尽心尽力。

这并非空谈,专培的作用在于一旦经过认证,所有人都从此处于一个层级,毕业生们应该有充分信心开始独当一面,学协会组织则应该将他们当作

做专科发展的生力军和主力军,各级领导也应该敢于把责任放在他们的肩上,这样才能让后浪推动前浪,让后浪超过前浪。

从这个角度上来讲,今天得到认证的这几位新同事表现出来的精神,应该被每一位有事业心的PCCM同事效仿。能有机会在你们的毕业证书上签字,我感到非常的荣幸。



关联阅读全文
扫一扫
(下转第B5版)